



对涉险区域进行排查。



“敲门行动”不落一人。



“敲门行动”进万家 “应转尽转”保民安

延寿县开展四大“敲门行动”，全力排查转移涉险群众4149名

□王晓宇 胡莹莹 本报记者 梁可心

“大爷别慌，我是社区的工作人员，把手给我，我背您离开……”近日，延寿县经历了有史以来特大洪水，团结东社区辖区平房多靠河岸，汛情来临，住在平房的居民有不少人被困家中，其中包括19名行动不便的独居老人和残疾人，网格员齐兵通过“敲门行动”及时入户接应，用自己结实的后背，将特殊受困人员逐一背离危险区域。在他脸上，流着的是擦不完的汗水；他背上的居民脸上，流着的是感激的泪水。

开展“敲门行动” 确保不落一人

连日来，受台风“杜苏芮”北上影响，延寿县蚂蚁河流域上游出现持续强降雨极端天气。8月4日22时，蚂蚁河延寿水文站水位达100.32米，延寿县迎来有记录以来最大洪峰，导致县内多地出现内涝、城关镇延寿镇南堤防出现溃口，防汛抗洪工作面临严峻考验。

“要坚决按照中央及省、市相关部署，坚持人民至上、生命至上，务必做到应撤尽撤、不落一人。”紧急关头，连夜赶到延寿县指导调度抗洪抢险工作的市领导第一时间提出要求：立即组织全县精干力量，开展“敲门行动”，通过“立即敲、全面敲、精准敲、反复敲”四项举措，对涉险区域开展全覆盖、多层次敲门排查，全力确保涉险区域群众全部转移到安全区域。截至目前，城区进水区域4149人全部被安全转移，并得到妥善安置。通过“敲门行动”敲开了房门、温暖了“心门”、守护了群众生命安全和身体健康。

与险情赛跑 马不停蹄“立即敲”

洪水险情面前，时间就是生命。8月4日，城南派出所民警宋泓伯在家看见洪水即将来袭的消息，他立即穿上警服联系结对共建社区参与到“敲门行动”中。临出门时，家人担心地叮嘱他：“你腰

部微创手术刚拆线不久，注意别抻坏了。”

与同行民警一路小跑，“钻胡同”“爬楼梯”“敲房门”……宋泓伯仅用6个小时，敲开了400余户居民家门，成功转移上千人。而后他又主动加入先遣队，乘坐皮艇向灾区挺进，连续工作29个小时未换岗。“他伤口上贴了四个防水贴，在水里泡了近7个小时。”宋泓伯的同事告诉记者，“当大家劝他回去休息时，他总说‘危难紧急时刻，警察就是百姓的依靠，多一个人多一份力，就可帮群众挽回更多损失’。”

洪水无情人有情。在此次“敲门行动”中，延寿县第一时间组织熟悉情况的城关镇干部、村干部、公安干警、消防救援人员以及应急、住建、水务等部门专业人员236人，通过微信联系、拨打电话、发布救援信息、扩音器搜救等方式，配合“敲门行动”，对奋斗东社区亚麻厂北门、四中以西、太和胡同及公安街等涉险区域进行排查，与险情赛跑，为生命护航。经过6个小时的连续作战，完成敲门11269户，全力确保辖区居民安全渡汛。

以进水区域为核心 扩大范围“全面敲”

“转移群众，必须确保万无一失。”根据省市领导指示和应急专家分析研判，延寿县以进水区域为核心，扩大搜救半径，广大党员干部闻令而动、向水而行、连续作战，对县城东南部5平方公里范围进行全面排查搜索，通过“敲门行动”对14605



用心劝说群众。

户群众应敲尽敲，做到横向到底、纵向到底，成功转移安置群众1171名。

由于伤风感冒加上扁桃体发炎，这段时间延寿镇胜利东社区副书记王秋月的嗓子一直是沙哑的。为确保延寿大桥附近居民紧急撤离风险区，王秋月坚持加入“敲门行动”队，并开启“沙哑派”真情劝说模式，用心劝离心存侥幸的群众。

“涨水的时候从来没到过我家，我们自己盯着，洪水来了我们再走。”面对这样的居民，王秋月晓之以理、动之以情，声音沙哑着不断劝导居民撤离，主动帮助他们联系落脚点。遇上个别行动不便的老人，她便主动进屋帮助整理生活用品，大包小裹地帮助老人拿东西，并搀扶老人送上车……通过4个多小时的“敲门行动”，王秋月和同事们成功转移居民200余人。

以进水房屋为重点 逐家逐户“精准敲”

进水房屋是排查搜救的重点。有没有群众被困在家里，是延寿县防汛抗旱指挥部最牵挂的事。在确保安全的前提下，指挥部从全县机关事业单位集结精干力量1147人，按照区域划分，对进水的1089间平房、24栋楼房逐家敲门排查、逐户核实信息、逐人精准核对，实现涉险区域房屋敲门无死角、全覆盖，陆续转移安置群众503人。

“咚咚咚……有人吗？有险情，收拾东西，准备撤离。”接到防汛指令后，延寿镇奋斗西社区的陈雪晶第一时间来到辖区平房区域进行排查，登记造册开展“敲门行动”。此片平房区域距离蚂蚁河堤坝较

近，存在重大险情，陈雪晶便挨家挨户通知居民迅速转移，对不在家的居民则通过电话告知暂时不要回家，劝导大家去往安全的地方。

蚂蚁河堤坝出现险情，导致山河名苑小区被淹，部分群众被困家中，有的家里缺少生活物资，有的孩子和老人转移不出去。面对种种困难，陈雪晶在逐一敲门了解情况后，及时上报联系相关部门解决居民困难、迅速转移被困群众。通过持续两天一夜的走访排查，为受灾群众解决问题400余件。

以涉险区域为坐标 多轮滚动“反复敲”

工作成效在“一敲一开”中实现，群众感情在“一问一答”中深化。延寿县防汛抗旱指挥部负责人表示，通过开展多轮“敲门行动”，可以反复排查安全隐患，确保涉险群众应转尽转、不落一人。在严防发生次生灾害同时，“敲”开百姓情感之门，用心安抚受灾群众、用情满足合理诉求，推动全县上下团结一心，合力打赢抗洪救灾这场硬仗。

“敲门行动”一开始，奋斗东社区干事尚洪飞便迅速投入工作状态。她深知此时背负的责任，手中的人员名册仿佛有千斤重。

外面虽然下着瓢泼大雨，却阻挡不了尚洪飞的脚步，她挨家挨户敲门，一家一家通知，一次敲不开的门，又无法通过电话联系上，她就多跑几趟，反复敲。渴了顾不上喝水、饿了顾不上吃饭，直到手中的名单全部通知转移到位，她提着的一颗心才能放下。排查中，有一户居民因子女婚宴，迟迟不肯撤离，尚洪飞就耐心讲汛情、摆道理，并找来同事多方协助，终于促成一家人安全撤离。

“转移涉险群众，一个都不能少”，这是延寿县“敲门行动”宗旨，指挥部要求，对涉险区域要做到每家每户最少敲门3遍以上，核心区域至少搜救5轮以上，通过组织转移搜救队伍、乡镇和机关干部，对涉险区域进行地毯式、滚动式反复排查，全力保障人民群众生命安全。“洪水不退、人员不撤、力度不减、要求不降、责任不卸、精神不怠”，“敲门行动”队员们始终向险而行，守护安澜。



挨家挨户敲门。